

伏灸不当小心添病

## 什么样的人适合三伏灸？

□程凯

又到了一年中最热的夏季，“冬病夏治”、“三伏灸”也跟着热起来，各大医院、门诊包括药房都忙得热火朝天。冬病夏治是传统医学的一个特色疗法，夏天自然界和人体的阳气最盛，冬天因为寒冷而好发的某些疾病，如哮喘、风湿性关节炎等，到了夏天会进入缓解期，这时候用穴位贴敷、针刺艾灸等方法来治疗这些“冬病”，能起到事半功倍、去根治本的作用。由于夏天最热的时候是三伏天，热能温阳，阳能驱寒，所以冬病夏治最好的时机也是这段时间。

但是有一点您可能不知道，三伏灸并不是什么人都适

合的，也不是说随随便便贴上就完的。如果恁不适合贴，或者您贴的方法不对，有可能不仅不能强身健体，治好您想治的病症，还可能会给您带来不必要的麻烦，甚至会惹病上身，所得其反。

那，到底什么样的人才适合贴三伏灸呢？三伏灸应该怎样贴呢？

应该说，一切属于热性的疾病都不适合用“夏治”的方法，因为夏天是火热的季节，而冬病夏治的方法，尤其是药物贴敷，选择的中药都属辛温大热的，热天用热药，无异于“火上浇油”。例如哮喘但是伴有发烧的患者、肺结核活动

期伴有咯血的人都不能用“三伏灸”法治疗，从中医角度说，患有这些疾病的人，或者阳盛，或者阴虚，总之体内都存着不少的“火气”，如果再用热性的药物，会使阳更盛，阴更虚，不仅会加重发热、咯血等病情，甚至有危及生命的可能。

还有，皮肤娇嫩或有破损，以及少数极易过敏的患者也禁止用“三伏灸”，“三伏灸”又称“发泡灸”，药物贴敷之后会使皮肤发热、充血，甚至起泡，就是皮肤正常的也要细心护理，否则容易引起局部感染。所有“三伏灸”虽然对小儿支气管炎、免疫力低引

起的感冒有很好的疗效，但是两岁以下的小儿由于皮肤娇嫩，为了您的孩子，还是“忍痛”放弃吧。

再有就是孕妇也不要跟着“凑热闹”了，这些“冬病夏治”的方法都是有活血通络作用的，稍不注意恐怕就会导致流产。

您瞧，夏天虽然是治疗某些疾病的好时机，但不是所有的病都要在三伏天去治疗，也不是所有的疾病都可以用“三伏灸”的方法去治。对于一般的疾病，我们还是要按部就班的，听从医生的建议，该怎么治就怎么治。



## 连日高温当心颈椎病

□三九

### 夏季颈椎病高发五种原因

1、温度高，使睡眠中翻身次数增多，导致落枕。

2、天气燥热，心情烦躁休息不好，影响骨关节及肌肉休息，长此以往，颈肩部容易疼痛，诱发颈椎病。

3、空调温度过低或猛吹风扇，使颈背部肌肉受寒，尤其穿着单薄的女性更易得颈椎病。

4、天气炎热懒得外出，在家上网、看电视长期保持一个姿势，颈部血液不容易畅通，造成颈椎僵硬。

5、夏日易犯困，不良姿势伤颈椎。我们常看到一些上班族坐着睡，这会给颈椎带来非常大的伤害。应为颈椎找到托扶点，比如在颈部后面垫一个卷起的衣服或带上U型颈舒枕等。

### 颈椎病主要有6大症状：

1、头、颈、肩、背、手臂酸痛，颈脖子僵硬，活动受限。

2、颈肩酸痛可放射至头枕部和上肢，有的伴有头晕，房屋旋转，重者伴有恶心呕吐，卧床不起，少数可有眩晕，猝倒。

3、有的一侧面部发热，有时出汗异常。

4、肩背部沉重感，上肢无力，手指发麻，肢体皮肤感觉减退，手握物无力，有时不自觉的握物落地。

5、另一些病人下肢无力，行走不稳，双脚麻木，行走时有如同踏棉花的感觉。

6、当颈椎病累及交感神经时，可出现头晕、头痛、视力模糊，双眼发胀发干、耳鸣、耳堵、平衡失调、心动过速、心慌，胸部紧束感，有的甚至出现胃肠胀气

等症状。少数人出现大小便失控、性功能障碍甚至四肢瘫痪。也有吞咽困难，发音困难等症状。这些症状与发病程度、发病时间长短、个人的体质有一定关系。一般起病时症状轻，且多数能自行恢复，时轻时重的病症，最不易被重视。只有当症状继续加重不能逆转，同时影响工作和生活时，人们才会想起上医院。

颈椎病变可以预防，比如首先要加强跑步、游泳等全身运动，增进颈椎和全身骨骼、关节的健康。其次，每天做颈部旋转，让颈椎朝不同的方向活动，并在每个方向停留五六秒钟，唤醒那些因缺少运动处于休眠状态的肌肉，增进其对颈椎的保护能力。如果颈部出现长时间疼痛、手发麻、走路步态异常等早期颈椎病变症状，应及时找颈椎外科或脊柱外科诊治。

## 眼病可能是脖子堵了

眼睛的很多问题根源可能都在脖子上。

王陇德院士并非眼科专家，但他很清楚眼睛与脖子的关系，也知道这个关系甚至被很多眼科医生忽视了。作为中华预防医学会会长、卫生部“脑卒中筛查与防控工程”重要发起人的他于是在该工程研讨会上强调：视网膜、黄斑病变、视力明显下降，甚至是短暂失明，都可能通过颈动脉内膜剥脱术得到明显改善或恢复。

相关的疾病还不只这些。专业论文写道：颈动脉狭窄可以引起多种眼部缺血性疾病，如视网膜血管阻塞、慢性眼缺血综合征等，出现从一过性黑到失明等不同程度的视功能损害。

公众知道“眼睛的很多问题也可能是脖子闹的”就可以了。有了这个意识，就能在预防眼病的时候做到不仅仅护眼，还护颈动脉了；就可能在医生忽略或未知的情况下提醒他“是不是也查查我的脖子，看看是不是颈动脉狭窄导致了眼病”。

“并不是每一个医生都知道或者能想到眼病可能是颈动脉狭窄引起的”，北京协和医院眼科副主任医师闵寒毅不久前就接诊了一个患者，眼睛只能看到一半，就像电视黑屏了一半一样。“他之前看了很多医生都没能治好，到我们这里看了之后才发现是颈动脉狭窄导致的。找到了病因，这才给治好了。”

这也正是“脑卒中筛查与防控工程”努力培训更多医生的原因。

易安

## 世界杯期间如何吃好宵夜

□大力

世界杯赛程越来越激烈，熬夜看球的朋友也是越来越多。熬夜会打乱人体生物钟，会使身体的正常节律发生紊乱，对视力、肠胃及睡眠都造成影响，容易带来疲乏、注意力不集中等现象。

北京积水潭医院营养科专家赵霞指出：通过调整饮食可以在一定程度上弥补熬夜对人体的影响。一般来说，只要在晚餐后4小时-5小时也就是夜间11点-12点进餐一次。研究表明，生物钟紊乱会导致人对热量、蛋白质和维生素的需求增大。所以，夜宵选择的食物应富含维生素与蛋白质的食物，量又不宜大，还要容易消化。一般食品选择以清淡忌油腻、半流食为主，比如汤面、馄饨、面条水饺、牛奶蛋糕等。另外，吃

夜宵应和睡眠间隔一段时间。尽可能不要因为熬夜影响次日白天的早中晚餐。

经常熬夜的人，要特别注意补充维生素。维生素A可调节视网膜感光物质——视紫的合成，能提高夜间工作者对昏暗光线的适应力，防止视觉疲劳，提高工作能力。维生素A存在动物肝脏、奶类和蛋类和有色蔬菜中，所以要多吃瘦肉、鱼肉、猪肝、胡萝卜、柿子椒、芒果、菠萝等富含维生素A的食物。维生素C可缓解夜班人员的身体疲劳并能增强机体抵抗力的作用，所以在日常膳食中要注意补充维生素C，多吃新鲜的瓜果蔬菜。

此外，还应适当补充热量、蛋白质。为防止熬夜会出现的体能不足出现乏力、头昏眼花现象，应吃一些迅速恢复体力的食物如巧克力、糖块生米、杏仁、腰果、核桃等食品，也可喝一些牛奶、酸奶和饮料。不提倡夜宵摄入过大鱼大肉，这样做对身体是有害的。因为临睡前摄入过多肉类，容易使热量超标，会增加胃肠负担，影响睡眠质量不易恢复体力，久而久之会出现肥胖、胆结石等疾病。

为集中精力，可适量的饮杯热咖啡或热茶。但同时注意在睡前1小时内是不适宜饮用的，否则会影响睡眠。更换环境容易影响睡眠，喝些牛奶、酸奶和枣仁莲子羹会有助于睡眠。

吃夜宵应和睡眠间隔一段时间。有些人大吃大喝后接着呼呼大睡是不健康的，餐后立即睡觉，会影响消化，最好餐后稍事活动片刻再上床休息。此外，尽可能不要因为熬夜影响次日白天的早中晚三餐。如果还要上班，早餐尤其不能凑合。

